

無懼評級降 人民幣升見三個月新高

香港文匯報訊 雖然穆迪下調中國主權評級，不過人民幣匯率未受影響。昨天人民幣兌美元在岸即期收升0.34%報6.8678，為逾三個月新高，盤中最高觸及6.8655元。

聯儲紀錄偏鴿 美元走弱

交易員表示，中資大行結匯盤推升人民幣匯價，成交亦較上日擴大37.64%。而美國聯儲局的會議紀要偏鴿派，有助人民幣走升。後市要緊盯監管層的下一

步指引。昨天11點左右人民幣突然跳漲逾200點子，大行出手結匯，然後市場跟盤不斷，推動人民幣匯價大幅走升；離岸CNH隨後也上漲，最高見6.8560的兩個月新高，兩地價差倒掛有所收窄。官方收市報6.8678，全日在岸交易成交320.62億美元。

交易員指昨日人民幣走升很可能只是一個開始，美元指數走弱，人民幣有階段性升值的基礎，這兩天主要關注監管

層動作，是否有持續引導升值的意向。中國商務部昨天發佈報告，稱人民幣不存在長期貶值基礎，相信經過一個震盪期後將逐步趨向新的均衡；中國不會搞貨幣競爭性貶值，人民幣兌美元匯率雙向浮動彈性將會增強。

瑞銀：資本外流礙前景

不過，投行瑞銀發表報告認為人民幣將進一步走弱，因為一些與中國相關因素指向人民幣後市偏軟。該行指，中國

資本外流是結構性的，因企業與家庭有意將累積的資產分散至海外。

中國的外國直接投資(FDI)在去年轉為淨流出，流出淨額達470億美元，即使資本管制進一步收緊也無法改變這種趨勢。

其次，中國經常賬盈餘佔GDP比率在2016年第四季和2017年第一季都不到1%。在中國儲蓄率預期將繼續下降之際，這種情況不太可能改善。另外，中國經濟增長在2017年第一季達到6.9%

後可能已見頂，下半年及2018年增速將放緩。隨着增長放緩的憂慮在下半年升溫並可能在年底前進一步加劇，屆時中國外匯儲備將再度受壓。

基於上述因素，該行預計美元兌人民幣將在6個月內上看7.1，12個月內達7.2。對以美元為本的投資者來說6個月的避險成本為1.5%。而對於非美元投資者來說，有必要規避人民幣匯率風險，因為預計人民幣兌大多數其他貨幣的貶值幅度將更大。

擴大銀行「拒絕開戶」權 促上報可疑交易 人行嚴打非法開戶 打擊洗錢逃稅



香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)為加強反洗錢、反恐融資和反逃稅監管，人民銀行25日發文，要求各銀行機構和支付機構在開戶環節嚴格落實客戶身份識別制度，並拓展「有權拒絕開戶」的適用範圍，「對於不配合客戶身份識別、有組織同時或分批開戶、開戶理由不合理、開立業務與客戶身份不相符、有明顯理由懷疑客戶開立賬戶存在開卡倒賣或從事違法犯罪活動等情形，有權拒絕開戶」。央行相信，此舉不會影響客戶對其賬戶內合法資金的所有權。

央行要求金融機構嚴格落實客戶身份識別制度，阻止利用賬戶進行非法行為。 彭博

央行表示，近年來，不法分子非法開立、買賣銀行賬戶和支付賬戶，繼而實施電信詐騙、非法集資、逃稅騙稅、貪污受賄、洗錢等違法犯罪活動案件頻發。一些銀行機構和支付機構在開戶環節，客戶身份識別制度落實不嚴，為不法分子非法開立賬戶提供了可乘之機。

業務與身份不符應拒開戶

在此背景下，央行發佈《關於加強開戶管理及可疑交易報告後續控制措施的通知》，要求銀行和支付機構加強開戶管理，防範非法開立、買賣賬戶，杜絕假名、冒名開戶，並要求嚴格審查異常開戶情形，必要時應當拒絕開戶。

去年央行已發文，明確對包括單位和個人身份存在疑義時拒絕向銀行出示輔助證件、組織他人開戶、有明顯理由懷疑開戶用於違法犯罪活動等情形。而此次新規拓展了「有權拒絕開戶」的適用範圍，新增了「開戶理由不合理、開立業務與客戶身份不相符」等異常情況。

此外，央行還首次提出，銀行機構和支付機構對於有充分理由懷疑客戶與違法犯罪活動相關的，「應當拒絕開戶」。

有金融服務被犯罪分子利用

在加強可疑交易後續控制措施方面，央行表示，目前金融機構雖然報送可疑交易報告，但仍繼續為可疑客戶或賬戶提供服

務，致使相關金融服務被犯罪分子利用。因此央行提出，對可疑交易報告工作實施全流程管控，合理評估可疑交易的可疑程度和風險狀況，採取適當的後續控制措施，包括對可疑交易報告所涉客戶及交易持續監控，限制客戶或賬戶的交易方式、規模、頻率等，拒絕提供金融服務乃至終止業務關係，以及向相關金融監管部門報告，向相關偵查機關報案等。

央行指出，對可疑交易報告採取後續控制措施是國際通行做法，主要是防止金融機構和支付機構被洗錢、恐怖融資及其他違法犯罪活動利用。對可疑交易報告採取後續控制措施，對於正常客戶及其正常業務，不會產生任何影響。

聯想扭虧 手機業務見曙光

香港文匯報訊(記者 張美婷)聯想集團(0992)昨日公佈截至2017年3月31日止全年業績，得益於經營費用大幅減少，公司權益持有人應佔溢利5.35億美元，上年同期則虧損1.28億美元。每股基本盈利4.86美仙，末期息每股20.5港仙。集團主席兼行政總裁楊元慶表示，新興市場競爭激烈，未來會主打中高端路線的產品，並重申不會放棄內地手機市場。

低檔市場競爭不理性

期內集團收入430.35億美元，按年下跌4%，若撇除匯率因素影響則下跌3%，主要由於期內智能手機和數據中心業務經歷業務轉型。其中，個人電腦和智能設備業務的收入同比下跌2%至300.76億美元；移動業務收入同比下跌10%至77.07億美元；數據中心業務的收入同比減少11%至40.69億美元。楊元慶表示，現時集團恢復增長，認為「情況良好」。收購Moto品牌後為集團帶來貢獻，若盈利改善

目標不變，期望下半年財年可以扭虧為盈。

他指未來集團將會繼續主打中高端市場，主要由於新興市場門檻低，內地同業互相競爭已屬不理性，而中高端成熟市場主要競爭對手為LG及三星，相對競爭較少。

被問及零件價格影響業績表現，楊元慶表示，上一個財年已面對零件短缺及成本增加的問題，其中手機業務影響較大，「我們的手機業務規模不如一些(銷售)排在前面的廠商，在短缺情況下，我們的供應優先次序擺在後面，影響我們的出貨量，如果不是這樣，我們手機的增長會更快一些」，不過他表示，移動業務收入雖按年倒退，惟以季度計銷量首次錄得增長，為5個季度以來首次。

聯想個人電腦去年銷量同比下跌，惟他說不少智能裝置如平板電腦、可拆卸平板、智能電視及其他終端設備等，可帶來貢獻，故認為相關業務仍有很大的增長空間。



聯想主席楊元慶指公司將瞄準中高端市場，與LG及三星競爭。 彭博

聯想去年第四季度主要業務表現

個人電腦和智能設備

- 末季營業額67億美元，按年升4.9%
- 季度銷量升1%至1,440萬部，增速較整體市場高4個百分點
- 季度稅前利潤2.88億美元，按年減4.7%



移動業務集團

- 在中國區以外的第四季度營業額上升19.7%至17億美元
- 第四季度中國區以外的智能手機銷量升17.4%至1,130萬部

數據中心業務集團

- 第四季度營業額按年減少13.7%

製表：香港文匯報記者 張美婷

方星海：推進股指期權上市準備

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭、孔雯瓊 上海報道)內地首個場內期權產品上證50ETF期權2015年2月正式上市，之後業界對股指期權的呼聲日高，更曾舉辦了兩次做市商仿真大賽。不過，之後內地股市接連股災，部分聲音將之歸因於金融衍生品，不但令股指期貨受到嚴格限制，股指期權計劃亦被擱置。

中證監副主席方星海昨日在第十四屆上海衍生品市場論壇上明確指出，將繼續推進股指期權上市準備，或意味著此事迎來峰迴路轉。他說，目前中證監正加快推動原油期貨上市工作，除了逐步擴大商品期

權品種，並將繼續推進股指期權上市準備。他敦促，要抓紧完善現有交易機制。期貨領域亦將有大動作。方星海表示，國債期貨自2013年上市以來，市場運行平穩，功能逐步顯現，但目前國債期貨參與者主要是證券公司與基金公司，商業銀行作為國債市場的主體尚未參與，國債期貨價格的權威性還不夠強，市場流動性也還不夠深，還不能全面反映市場供求關係。

滬深股市午後倒升

至於滬深股市方面，兩市昨小幅低開，中午前滬指一度低走，之後權重股表現強

勢，金融及鋼鐵板塊護盤用功，午後滬指高走並重新站上3,100點。截至收盤，上證綜指漲1.43%報3,107點，深證成指漲0.83%報9,893點，兩市共計成交4,287億元(人民幣，下同)，較前一個交易日放量863億元。

值得一提的是，昨日上證50指數暴漲，並成為2016年1月以來新高紀錄，據同花順統計顯示，目前上證50指數50隻成分股中，有29隻今年股價保持正增長。另外，新股和次新股板塊跌幅靠前，板塊內個股分化明顯，早起盤就有多股急挫，收盤時分仍有5隻跌停報收。

內房南下 料搶貴港地皮60%

香港文匯報訊(記者 周曉菁)內房企業為求發展，紛紛將目光轉向香港市場。中國房地產測評中心主任、易居中國首席行政官丁祖昱昨日在「2017中國房地產上市公司測評成果發佈會」後預料，會有更多內地開發商積極湧入香港市場，屆時或將香港的土地成本抬高至60%。

一線城市樓價短期見頂

丁祖昱指出，內地一線城市的土地成本可達70%，但香港土地成本相對較低，即使近期內房企業爭相投地抬高成本，也只佔到近一半，土地成本和售價間仍有較大的空間。由於一些內地大型房企帶頭進入香港投地，開發商看到其中的利潤，故他相信今後內地開發商投地會更加積極，極

有可能將成本推升至60%。問及內地中小型房企面對行業巨頭該如何轉型時，丁祖昱回答：「退出是一個很好的出路，主動賣掉或者合作也是出



內地土地成本相對香港高，造成內房企業爭相來港投地現象。 中新社

路」。他笑稱，現在市場熱，點位比較高，接盤企業可以給出不錯的價格。

雖然內房政策收緊，丁祖昱認為只要市場不發生顛覆性轉變，各上市公司都能完成制定的銷售目標。他預計，短期內環一線城市樓價已經到頭，長期來說，還有上升空間。

據《2017中國房地產上市公司測評研究報告》披露，2016年上市房企總資產均值为717.47億元(人民幣，下同)，同比上升22.40%。

房地產業務收入均值147.20億元，同比增長25.04%；淨利潤均值为18.75億元，同比增長17.58%。排名方面，萬科十年蟬聯榜首，中國海外發展(0688)和中國恒大(3333)位居三強。

中移留儲備發展 派息審慎

香港文匯報訊(記者 歐陽偉助)中移動(0941)2016年全年派息較上年僅增0.4%，在昨天的股東大會上，一名代表40個機構投資者、管理3,000億美元資產的投資者代表對公司的派息策略感失望，稱作為長期投資者希望公司披露更多如何有效運用資源。董事長尚冰表示，股息分紅需要考慮財務狀況、現金流、公司長遠發展，以及股東對現金回報的訴求，以及人民幣匯率、同業和在海外上市內地企業的標準。他稱董事會關注股東訴求，今年派息會保持資本穩定下爭取「穩中有升」，至明年初再確定派息政策。

冀改善資本開支收入比

執行董事兼首席執行官李躍表示也希望簡單地將現金派予股東，不過他指蘋果、Google、微軟等企業現金狀況比中移動好的，但分紅政策卻不如中移動，但那些公司的業務都蒸蒸日上，亦有企業盡派公司的現金，甚至舉債派息，「基本上都死了」。他指中移動面對企業轉型問題，需要儲備足夠力量，讓傳統運營商向互聯網企業發展。

今年中移動資本開支預算比上年下跌6%至1,760億元(人民幣，下同)，尚冰指現時中移動在資本開支與收入比例，與國際上電訊公司20%的水平仍有差距，不過他相信可以透過提高收入以改善比例，幾年後追上國際水平。

今年內地電訊企業需「提速降費」，尚冰預料在第四季實施後今年收入將減少70億元，明年收入將減少180億元。他認為對每用戶平均收入(ARPU)的壓力來自數據收入，希望利用價格彈性空間激發用戶的使用量，相信ARPU穩中有升。



中移動董事長尚冰指，明年初再確定派息政策。 香港文匯報記者 莫雲芝 攝